

保持反腐败永远在路上的清醒坚定

赵付科



学习贯彻党的二十届四中全会精神

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，强调必须“保持反腐败永远在路上的清醒坚定”。在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记深入阐明当前反腐败斗争新形势新任务，强调要“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”。这些重要论述凸显了反腐败对实现“十四五”时期经济社会发展目标的极端重要性，也深化了对反腐败的规律性认识。只有在认识上保持反腐败永远在路上的清醒，才能在行动上保持反腐败永远在路上的坚定，并在实践中持续深化认识，打赢这一场输不起也决不能输的重大政治斗争。

一、保持反腐败永远在路上的清醒

对反腐败斗争形势要异常清醒。新时代以来，推进全面从严治党反腐败斗争力度之大前所未有，成效有目共睹，赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动，赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。同时，我们也应看到，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件的任务仍然艰巨。从腐败案件的数量看，腐败存量和增量并存，腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，有相当比例的被查处领导干部在党的十八大甚至二十大后仍然不收敛不收手。从腐败案件的性质和危害看，有的是政治问题和经济问题相互交织，被查处的领导干部搞团团伙伙、利益输送，严重破坏政治生态和经济发展环境，严重损害人民群众根本利益。从涉案金额来看，有些案例贪腐情节严重恶劣，涉案金额触目惊心。从腐败的类型演化看，新型腐败和隐性腐败不断升级，对腐败治理提出了更高要求。习近平总书记强调，对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决。因此，在强国建设、民族复兴伟业进程中，必须持之以恒推进全面从严治党，保持反腐败永远在路上的清醒坚定。

对反腐败的极端重要性要异常清醒。腐败是人民群众最痛恨的现象，也是中国共产党实现长期执政的最大威胁。对于如何跳出历史周期率以实现长期执政，毛泽东给出的答案是“让人民来监督政府”。经过长期努力，党又找到了跳出历史周期率的第二个答案——自我革命。习近平总书记指出，腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。要跳出历史周期率，就必须

刀刃向内，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当，以永远在路上的坚韧和执着，坚定不移开展反腐败斗争。唯有如此，才能永葆党的先进性和纯洁性，才能在长期执政过程中永葆马克思主义政党的本质、本色、本味，也才能担负起强国建设、民族复兴的使命任务。因此，要得到人民拥护、实现长期执政，就必须以彻底的自我革命精神坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，把党的自我革命进行到底。

二、保持反腐败永远在路上的坚定

深入推进风腐同查同治。“四风”是滋生腐败的土壤。作风问题与腐败问题同根同源、相互交织，往往由风及腐、风从腐来，由腐生风、腐行风盛。享乐主义、奢靡之风是诱发贪欲、滋生腐败的导火索，形式主义、官僚主义通过掩盖腐败行为，为腐败提供了生长空间。如果对“四风”问题熟视无睹，腐败问题必将滋生蔓延。保持反腐败永远在路上的清醒坚定，必须深化对不正之风滋生腐败、腐败助长歪风内在规律的认识，深入推进风腐同查同治，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源。为此，要锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，对顽瘴痼疾露头就打，对奢靡享乐严查快处，对隐形变异精准纠治，既要由风查腐，又要由腐纠风，斩断由风及腐的利益链，构建由风纠风的工作链，不断健全不正之风和腐败问题同查同治机制。风腐交织虽然表现形式多样，但其本质都是权力滥用。习近平总书记强调：“反腐败必须规范权力运行。”深入推进风腐同查同治，必须完善党和国家监督体系，加强对权力配置、运行的规范和监督，把权力关进制度的笼子里。风腐同查同治，是一项艰巨复杂的系统工程，必须树立系统观念，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，推动全面从严治党向纵深发展。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。习近平总书记指出，不敢腐、不能腐、不想腐是一个有机整体，不是三个阶段的划分，也不是三个环节的割裂。因此，要打通三者内在联系，整体加以推进。“三不腐”内涵丰富、目标一致、各有侧重，贯穿全面从严治党各环节，涵盖教育体系、监管体系、制度体系，构成了从外在震慑到内在约束的完整链条，是一个相互依存、相互促进的有机整体。不敢腐是前提，以严厉惩处与强力震慑，让意欲腐败者心生畏惧、望而却步，为不能腐、不想腐创造条件。不能腐是关键，以制度约束与权力监督，扎紧笼子、堵塞漏洞，使腐败无机可乘，为不敢腐、不想腐提供保障。不想腐是根本，以正本清源与固本培元，从根源上消除腐败动机，进而降低不敢腐、不能腐的执行成本。保持反腐败永远在路上的清醒坚定，要在不敢腐上持续加压，加大办案力度，保持零容忍的警醒和力度，形成不敢腐的强大震慑；要在不能腐上深化拓展，以案促改完善权力监督制约机制，扎紧制度的笼子，形成不能腐的刚性约束；要在不想腐上巩固提升，加强理想信念教育，提高党性觉悟，涵养廉洁文化，形成不想腐的思想自觉。坚定不移一体推进“三不腐”，在党纪国法、制度规范、教育引导等方面协同发力，从而实现“1+1+1>3”的反腐效果，推动反腐败斗争取得新成效。

坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。保持反腐败永远在路上的清醒坚定，必须把反腐败斗争进行到底，既要展现攻坚克难的勇气，又要保持持之以恒的毅力，更要树立全局观念，统筹推进建设这一系统工程。一是以攻坚克难的勇气打好攻坚战。反腐败的艰巨性特点决定了必须打好攻坚战。攻坚战侧重于战术上的精准打击、重点突破。要持续盯住“七个有之”问题，把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战的重中之重，坚决打击以权力为依托的资本逐利行为，深化整治金融、国企、能源、医药和基建工程等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，保持高压态势、集中火力。二是以持之以

恒的毅力打好持久战。习近平总书记强调，认识反腐败斗争，一定要有历史眼光、战略高度。腐败现象存在的历史性和反腐败斗争的长期性决定了反腐败斗争不可能毕其功于一役，必须打好持久战。持久战侧重于战略上的长期坚持、持之以恒。要摒弃盲目乐观的“速胜论”，保持战略定力，一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，在常抓不懈、久久为功中铲除腐败滋生土壤，走出一条中国特色反腐败之路。三是树立全局观念打好总体战。总体战侧重于强调反腐败斗争的全面性、系统性和整体性。要坚持系统施治、标本兼治，把反腐败斗争同党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设贯通起来，充分发挥政治监督、思想教育、组织管理、作风整治、纪律执行、制度完善在防治腐败中的重要作用，形成全党动手、齐抓共管的反腐败工作格局，不断提升反腐败斗争成效。

三、准确把握清醒与坚定的辩证关系

认识上清醒，行动上才能坚定。清醒与坚定相互依存、相互促进，构成辩证统一的有机整体。清醒是坚定的前提。清醒是认识层面理性判断能力的集中体现。认识越清醒，行动越坚定。在看待反腐败斗争形势时，党内外仍存在一些需要纠正的错误认识。一种是盲目乐观，认为反腐败斗争已经取得压倒性胜利，可以“松口气、歇歇脚”，低估了腐败问题的顽固性和反复性。另一种是消极悲观，认为腐败问题根深蒂固，“越反越腐”，轻视了反腐败斗争的成效和前景。唯有保持对反腐败斗争的清醒认识，才能廓清思想迷雾、破除认识误区，使反腐败斗争的意志无比坚定、行动无比坚定。认识清醒为行动坚定提供了重要支撑。以认识清醒为行动坚定提供方向指引，使反腐败更具预见性、系统性与创造性，以坚定意志将认识清醒转化为实践行动，推动反腐败斗争走深走实。

坚定是清醒的必然要求。坚定是实践层面主体意志稳定的集中体现，是在复杂斗争中保持战略定力的重要品质。坚定不移推进反腐败斗争，是对反腐败规律性认识的深化与发展。只要腐败的土壤一日未净，反腐败斗争就一刻也不能停。对反腐败斗争态度要异常坚决，决不能松懈，决不能手软。要坚持敢于斗争、善于斗争，既要啃得下“硬骨头”，也能顶得住“大风浪”。要葆有“虽千万人吾往矣”的无畏气魄，以自我革命的坚定决心，保持反腐败一抓到底的战略定力，做到一步不停歇、半步不退让。要推动反腐败利剑向基层延伸，确保反腐败网络覆盖无死角，坚定不移将反腐败斗争进行到底。

（作者为中央财经大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师）

以制度完善促进基层治理提质增效

高华 关瑞

党建引领是中国式基层治理的基本方式，是新时代基层治理模式的重大创新。党的十八大以来，党中央对国家治理体系和治理能力现代化进行了系统性部署，对基层治理现代化提出了明确要求。党的二十届四中全会更是从国家安全体系和能力现代化的高度出发，为推进党建引领基层治理指明了方向，提供了遵循。在新时代新征程推进党建引领基层治理现代化，高效落实改革要求和切实破解现实挑战，亟须以系统思维为指引完善党全面领导基层治理制度，构建起党总揽全局、协调各方与基层治理活力充分释放相辅相成的制度体系，为实现基层治理效能跃升提供有力支撑和坚实保障。

首先，要坚持整体性原则，构建系统完备的制度体系。只有坚持党的全面领导和基层治理制度化建设协同发力、一体推进的战略格局，才能从根本上破解基层治理过程中的突出问题，提升基层治理变革的系统性、协调性和实效性。一方面，为确保党的领导深度融入基层治理全领域、全过程、各方面，基层治理制度建设应立足系统思维，构建多维一体的制度体系。在主体维度，厘清党委、政府、社会和公众等多元主体权责边界，构建分工明确、协同高效的制度矩阵；在内容维度，统筹政治、经济、文化、社会、生态文明五大领域，形成各领域制度有机协同的制度组合；在过程维度，聚焦信息传递、资源配置、责任落实等关键环节，打造从顶层决策部署到基层执行落地、再到执行反馈环环相扣、动态耦合的制度链条。另一方面，基层治理体系和治理能力现代化的实现程度从根本上取决于基层党组织全面领导作用的发挥。为此，要坚持和完善党统一领导基层各项工作的制度，如各级党委（党组）制度、民主集中制度和目标责任制；健全协调推动治理重心下沉的制度，如党建网格化管理制度、区域化党建制度、党员服务下沉制度、党员联系群众定期走访制度；完善组织动员社会多元主体的制度，如党委领导的基层联席会议制度，党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层自治制度，党领导的群团工作制度。

系统的活力和有效性。

党建引领基层治理不是基层党组织取代基层国家政权机构的职能，更不是党组织包揽包办社会事务，而是在遵循基层治理制度规范的前提下发挥牵引保障作用，充分调动基层治理主体的积极性，实现各治理主体之间的功能互补和优化。党组织要在制度建设的过程中，通过制度设计、资源赋能与价值共创的方式，激发基层治理主体性，有效释放社会活力，让居民群众、经营主体、社会组织等多元主体从“被动参与者”转变为“主动治理者”，让基层治理成为社会治理的活力源泉和创新前沿。

（作者分别为天津理工大学社会发展学院副教授、天津理工大学社会发展学院硕士研究生，本文为2025年天津市社科界“十百千”主题调研活动项目成果）



固本浚源 让中国故事深入人心

赵雅文 任昕婕

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”出自唐代思想家魏征写给唐太宗的《谏太宗十思疏》，意思是想要树木长得好，一定要使它的根牢固；想要泉水流得远，一定要疏通它的源泉。习近平总书记引用这段古语阐明了中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。讲好新时代中国故事，离不开“固其根本，浚其泉源”的精神指引，唯有坚守文化根脉、激活文明源泉，才能让中国声音传得更远、中国形象立得更稳。

固本浚源，根在人民。关于中国故事谁来讲、讲给谁的答案，是人民。文化自信的根基在人民，党的初心使命也在人民。因此，让人民了解、热爱并主动传播中华优秀传统文化，是让中国故事深入人心的第一步，也是最关键的一步。近年来，《中国成语大会》《中国诗词大会》《典籍里的中国》等文艺类节目备受大众喜爱，成为文化与人民之间的桥梁，由此可见，我们正在为讲好中国故事筑牢根基。固本浚源，将文化的根脉扎根于人民，才能使中华优秀传统文化拥有广泛的基础与持久的生命力。

固本浚源，贵在创新。传播中华优秀传统文化，不是简单地复古或是盲目地排外，而是要对其进行创新性改变和创造性发展。只有充分了解中华传统文化的内涵，才能真正地推陈出新。中华文化的“根本”与“泉源”，正是我们“以古人之规矩，开自己之生面”底气所在。如今，“国潮”兴起，其背后是层出不穷的“守‘艺’人”：峨眉武术非遗传承人凌云、手工还原古画发饰手艺人雁鸿、“北京面人郎”传承人郎佳子或……他们用新颖的方式使传统文化焕发新生。此外，各大博物馆将经典藏品“明孝端皇后九龙九凤冠”“马踏飞燕”“西汉长信宫灯”等通过文创的形式映入大众视野，走进大众生活。这些创新，都立于中华传统文化的肩膀之上。所以，追根溯源是推陈出新的底气，守正创新才能让中华文化既有深度又有温度。

固本浚源，志在四方。传播中华优秀传统文化，不仅要让其“飞入寻常百姓家”，更是要让它飞往世界各地。习近平总书记在致2024世界中文大会的贺信中提到“中文承载着中华民族数千年的文明智慧，是中国贡献给世界的重要公共文化产品”。传播中国文化，讲好中国故事，是使命也是责任。通过孔子学院与孔子课堂的建立、“汉语桥”等各类中文活动的举办，我们邀请世界各地热爱中文的人来感受中国。从专业到行业，《花木兰》《黑神话：悟空》《哪吒之魔童闹海》等优秀作品层出不穷，我们用独一无二的中国符号让世界看到中国。从行业到个人，无数海外学子用古筝、汉服、武术等饱含中国文化元素的载体，向世界展示出立体可爱的中国。这一切都基于国人的文化自信和以中华民族为根本的文化底蕴。固本浚源是对外传播中国文化的支撑。

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”“第二个结合”是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，也是推进文化创新自觉性达到新高度的彰显。历史和现实充分证明，马克思主义与中华优秀传统文化的内涵是融通的。

当下，站在新的历史起点，我们用固本浚源的态度向内汇聚民心，向外联通世界。中华文明上下五千年的深厚历史，是我们构建人类命运共同体的底气。新征程上，我们用固本浚源的精神不断挖掘与创新，用一个又一个生动的中国故事搭建起贯通世界的桥梁。中国特色社会主义道路的大树必将参天繁茂，承载中国故事的海洋必定浩渺波澜！

（作者分别为天津师范大学国际教育交流学院教授、博士生导师，天津师范大学国际教育交流学院硕士研究生）